

# FÜGGETLEN MAGYARSÁG

Szerkesztőség és kiadóhivatal.  
ÁRPÁD-UCCA 12. SZÁM.  
Telefonszám: 277.

Felelős szerkesztő:  
**Dr. KNÉZY LEHEL.**

EGY SZÁM  
**12**  
FILLÉR

Kiadó:  
**Dr. BAJAI ERNŐ.**

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:  
Helyben negyedévre . . . 8 pengő.  
Vidékre negyedévre . . . 8 pengő.

## Véget ért a felhatalmazási javaslat általános és részletes vitája.

Ha valamikor a régi időkben veszélyben forgott a haza, körülhordozták a véres kardot s akkor az egész nemesség sietett hadba szállni a király vagy a nádor zászlója alá.

Ma is nehéz viszonyok közé jutott az ország, ma ismét szükség van arra, hogy az egész nemzet, mint annak idején a nemesség oda álljon vezérei mögé.

A véres kardot ma a felhatalmazási törvény jelképezi most s ahogy annak idején a véres kard parancsának mindenki engedelmességre tartozott, úgy kell azokat a szabályokat mindenkinek követni, amelyeket a felhatalmazási törvényben rejlő kivételes hatalmánál fogva rendel a kormány.

Az idők erősen megváltoztak; azelőtt a véres karddal nem bocsátkozott senki vitába; ma hosszasan vitáztak azon: megadják-e a kivételes hatalmat a kormánynak vagy ne?

Igaz, hogy ha áttekintünk az ezer éves magyar alkotmány történetén, nagyon ritkán találunk ilyen kivételes hatalmat, de ha keresztmetszetben nézzük a mai idők többi nemzetének történetét, viszont alig találunk nemzetet, mely a mostani rendkívüli időkre való tekintettel a gyors cselekvésre módot nyújtó kivételes hatalmat kormányának meg ne adta volna.

Nem a háború és béke, nem az élet és halál feletti döntés jogát ruházta rá az országgyűlés a 33-as bizottságra és a kormánynak, csak a gazdasági harc sikeres megvívásához szükséges eszközöket bocsátotta rendelkezésére.

Most kell, hogy a kibocsátott szabályoknak mindenki

engedelmeskedjék, mert csak így vezethet sikerre a kormány akciója és csak így vállalhatja tényeiért a felelősséget.

Aki a felhatalmazási törvény vitáját figyelemmel végig kísérte, nem foghatta fel másnak, mint az önmagával elégedetlen nemzet tépelődésének.

A sok értékes felszólalása az ellenzéknek; a kormányt támogató politikusok komoly beszédei, mind tanúságai voltak a felszólalók lelkiismeretességének. Felsorolták a hibákat, azokat is, amelyekért senki sem lehet felelős és azokat is, amelyek elkerülhetők lettek volna.

Néhány kevésbé indokolt elvi állásponttól eltekintve, minden felszólalás megegyezett abban, hogy gyors cselekvés szükséges s ezért a kivételes hatalmat meg kell adni a kormánynak.

Voltak a kormánybeszédnek részei is, mely sokakat aggodalomba ejtettek így az adók felemeléséről szóló részek.

Kétségtelenül riasztó a gondolat adót emelni akkor, amikor a meglevőt is igen nehezen fizeti az adózó; de tekintésünk végig azok névsorán,

akiket a képviselőház beválasztott a 33-as bizottságba, s akkor megnyugodhatunk abban, hogy a bizottság tagjai éppen olyan jól ismerik a mai viszonyokat, akár csak mi. Biztosak lehetünk, hogy adóemelés csak ott lesz, ahol megengedhető; ahhoz nyúl legutoljára a kormány és csak akkor, ha az ország üdve kikerülhetetlenül megkívánja; mert végre is ma is áll a római szabály: „Az állam boldogulása a legfőbb törvény!”

A 33-as bizottság képviselőházi tagjaiul az országgyűlés 22-öt választott meg s a tagok sorában ott látjuk Bács-vármegyének két képviselőjét: dr. Walko Lajost és dr. Marschall Ferencet.

A csonka, kicsi Bácska képviselői révén szóhoz jut e nehéz időkből; mind a két képviselő az élet embere; ismerik a meggyét, ismerik a gazda, az iparos, a kereskedő, a szellemi munkás helyzetét, ismerik a szellemet, mely választóik szavazatát irányította; mindezekért törhetetlen bizalommal tudásuk, bölcsességük, puritánságuk és államférfiúi nagyságuk iránt — várjuk a közeljövő alkotásait.

## Még mindig süllyedünk.

Keserű gondolatok irányítják tőlünk, keserűséggel kell ismét rámutatni arra, hogy amint a múltban, úgy a jelenben is városunk minden nagyobb üzemét balsors kíséri, egyik a másik után csukja be kapuit a dolgozni akaró munkásság előtt.

A példák rövid pár évtized alatt itt játszódtak le szemünk előtt és ha sorra vesszük őket, kell hogy gondolkodjunk az elmúlt események szomorú folyásán. Az egykor virágzó Spitzer-féle szeszgyárüzemre sokan emlékeznek még bizonyára, természetesen arra az időre, amikor

még teljes üzemben volt. Ma is áll még a telep, ma is büszkén áll még rajta az ország legszebb gyárkéményeinek egyike, de ezentúl siralom nézni, hogy mi lett az egykor virágzó telepből. Ez tehát már a múlté, ettől sokkal közelebb esik a nagygyőzmalom váratlan bukása. Itt éppen a legreményteljesebb jövő előtt ütött be a baj. Váratlanul bezáródtak a nagygyőzmalom kapui is, munkásai a szélrózsa minden irányában szétszéledtek, mi pedig fájdalmasan állapítottuk meg azt, hogy egy életerős nagyüzemünk dőlt ki

a sorból. A posztógyár története is a sorozatos bukások kálváriája. Eredetileg zabot, ha nem is hegyeztet, de préselt, ám eléggé rövid működés után sorsa beteljesedett, magyaráz megbukott. Már-már pusztulófélben volt, amikor átalakították vatta gyárrá. Am a gyár sorsa megvolt pecsételve, mint vatta gyár is igen rövid ideig működött, utolérte elődjének a sorsa és ismét elcsendesedett egypár évre. Legutóbb egy nagyszabású átalakítás után mint posztó és takarógyár kezdte meg működését nagy lendülettel. A további sorsát ismeri mindenki Baján, leltározás miatt megállították két hétre üzemét, a két hét elmúlt és azontul igen sok idő elmúlt, de a posztógyár halálos csendben áll még ma is. Ezek volnának gyárüzemeink nagyobb esetei napjainkig, de ezentúl ebben az időszakban rövid működés után megbukott több kisüzem is.

Az itt felsorolt sebek be sem hagytak még, már is egy újabb üzemmel foglalkozott meg városunk. A nagy gazdasági összeomlás, a rettenetesen nagy pénzüke megállította a Pollák-féle butorgyárat is. Miféle sötét hatalom intézi gyárüzemeink ellen ezeket a támadásokat, valóban elgondolkozhatunk rajta. De elgondolkozhatunk azon is, hogy hány munkásnak vette el kenyerét, életkedvét a sorozatosan működő átok? Ami a legszomorúbb, úgy a város vezetősége, mint közönsége tehetetlen volt és ma is tehetetlen e bajokkal szemben. Még nem adótt egyetlen eset, amelyben helyre lehetett volna hozni a szenvedett csorbát. Viszont azt sem lehet mondani, hogy jóindulatu, vagy szükség parancsolta kísérletezések meg nem történtek volna az üzem helyreállítására a hatóság részéről. Hogy minden esetben meddők maradtak e kísérletek, annak szemléltető bizonyítékai vannak. Akármire nézünk is, a város fölé emelkedő gyárkémények füstöt nem ontanak már, a gyárüzemek némák, egyiket, másikat alaposan ki is kezdte az idő vasfoga. Mindezt látva, töprenghetünk azon, lesz-e

## FENYVESI ÁRUHÁZ költözködése alatt

cipőt, divatárút, bazárárút stb. a régi

**FISCHER PÁL R. T. helyiségében árúsítunk!**

még vállalkozó szellem, aki városunkban kísérletezni merne valamiféle gyárüzemmel? Riasztó példák, mint mérőföldjelző tilalomfák merednek a vállalkozók elé, hogy egyszer és mindenkorra elvegyék kedvüket a vállalkozástól.

Az a tükörkép, amit a szives olvasó elé állítottam, élesen mutatja süllyedő helyzetünket. A baj okát minden egyes esetben meg lehetne állapítani, sőt több esetben a felelőség kérdését is. De ki vállalkozna ilyesmire, amikor mindenki a saját bajával van elfoglalva a végtelenségig. Ez az a keserű kenyér, amelyből nem csak városunknak, de az egész országnak annyi jutott, hogy azt megemészteni lehetetlenség. Pedig milyen nagy lenne itt az elégedettség, ha ezek a gyárüzemek felvennék a régi munkát és ellátnák a város munkásainak háromnegyed részét a legszükségesebb kenyérral. Színes álmok, sötét valóság és mi haladunk csendesesen, lehorgasztott fővel, azon az uton, mely a biztos megsemmisülésbe vezet. K. V.

### A nagybeteg Edison.

A világ legnagyobb elméje, akinek nevét egész biztosan a világon legtöbben ismerik, nagybeteg.

A magas kor már határt szabott alkotó tevékenységének; laboratoriuma, melyben a világ legjobb tudósai kísérleteznek s törlik a fejüket újabb és újabb találmányokon — régen nem látta munkában; mégis úgy él tudatunkban, mint valami fáradhatatlan energia, ki előtt semmi sem lehetetlen.

Ezzel szemben talán éppen ő, aki az okok, okozatok, a természeti jelenségek törvényszerűségeinek végtelen tömegében eddig ismeretlen határokig törtetett előre — az, aki rájött arra, hogy még mindig milyen keveset tudunk, milyen kevéssé foghatjuk fel a dolgok lényegét.

Az egész világ aggódva állt őt betegágyánál; óhajta reméli, hogy lánglelke győzedelmeskedik gyenge teste felett s visszanyeri egészségét.

### Eladó házak!

Viz-utca 19. és Viz-utca 21. számú új ház

teljesen adómentes,

melyben egy modernül berendezett hentes- és mészárosüzlet van utcáról, azonkívül egy hentesüzemhez tartozó műhely teljes felszereléssel együtt elköltözés miatt sürgősen eladó.

A két ház esetleg külön-külön is eladó.

Bővebb érdeklődés ugyanott, vagy a kiadóhivatalban.

## Nem kaptuk meg a 7 millió fontos kölcsönt.

Az események kallidoszkopos változataiban, hol rózsaszínesen, hol feketén felbukkant a jelentés a hét millió font kölcsönről, míg végre most megjött a pozitív döntés, hogy ezidőszerezt az angolok nem adhatnak pénzt!

Nem tudjuk milyen megpróbáltatást rejt számunkra a jövő, de jobb a bizonyos rossz, mint az örökös bizonytalanság.

Magyarország nemzeti vagyonához képest ez az összeg olyan jelentéktelen, hogy ezen semminek sem szabad mulnia. Az az imponáló nyugalom, melyet az egész ország a pénzügyi krízis során mutatott s a megingathatatlan bizalom Magyarország életképességében — minden aranyánál biztosabb fedezet, alap, melyre építeni lehet.

De tudnunk kell mit akarunk!

Vegyük számba anyagi erőnket; a számveteskör hordjuk össze kincseinket, marháinkat — s azzal az érzéssel, amellyel a front katonája bajtársiasan megosztotta mindenét.

A gazdasági világháború pergőtüzében állunk, mely háború mégis különbözik a gyilkos fegyverek csatáitól. Azokban a gyilkos harcokban a frontarcos katonák nagyon nagy százaléka azok soraiból került ki, akiknek semmi vagyonuk sem volt s amikor bátran ontották vérüket, csak a lelkükben, gyermekeikben, öreg szüleikben élő esz-

ményi valóságért: a hazáért harcoltak, de megvédték a vagyonok boldog birtokosainak kincseit, marháit is; tették ezt azért is, mert tudták, hogy a haza kenyeret, munkát ad hű fiainak.

Most változott a beosztás. Most a szegény emberek távol állanak a harctól, gazdasági harc folyik. Az első vonalban a pénzemberek viselkednek, a nagyvezérkar nem katonákból, hanem nagybankok vezérigazgatóinak nagytanácsából áll; a marschalbotot a nemzeti bankok vezérigazgatói szorongatják. A telitalálatok nem embervért ontanak, hanem vagyonokat, bankokat döntenek halomra.

A háború komoly, minden vagyon óránk tudni kell, hogy ő a frontarcos s a munkás a hadtápvonalas. Semmi áldozattól sem szabad vissziarnadnia. Annak a szellemnek kell újra éledni, amely akkor uralkodott, amikor a vagyonok urai készségeesen jegyezték a hadikölcsönöket, mert azt kívánta a haza!

Most annyit nem kíván tőlünk, de amit kíván, meg kell adnunk! Egy szív, egy lélek ez a nemzet, csak tudja mit akarnak tőle!

Az áldozatkészség, az odaadás, a a hűség és feltétlen engedelmség érzésével várjuk a rendelkezéseket, melyek talpra állítják országunkat, melyek győzelemre visznek bennünket teljesen önerőnkön, ha kell.

### Bajai és pesti megfigyelések.

Baján ha két három ember összeül, egészen bizonyos, hogy félórán belül politikára kerül a sor.

Szerencse, hogy a kommern kártya játékok elége divatosak s a játék elvonja figyelmüket a közügyektől. Ahol azonban nem kártyáznak, rögtön jön a választás, az országos politika, jönnek az országgyűlési beszédek városi közügyek.

Igaz, hogy a választás még alig múlt el s annak minduntalan merülnek fel epizódjai, melyeket az érintkezést lassan-lassan felvevő régi ismerősök kölcsönösen elmondanak egymásnak; egy kis évődés is akad különösen azok között, akik még mindig tartják a haragot. Vannak olyanok is, akik ilyen tréfálkozás miatt, elhagyták régi kávéházukat, holott azelőtt évtizedes törzsvendégek voltak.

Azután jön az országos politika. Akinek sok a betétje, (mert ilyen is van) azt persze a többiek ugarsztják, akinek nincs betétje, attól az akasztófamumor csíhol ki jobb, rosszabb ötleteket; általános azonban a panasz, hogy kevés a pénz, de azért a társaság tagjai mindennap rendszeren megjelennek a kávéházban, amit különben nagyon he-

lyesen, mondhatnám hazafiasan cselekszenek, mert vétkezik az, aki ok nélkül visszavonul megszokott, mérsékelt szokásától, mert hiszen minden forgalomba kerülő fillér kenyeret jelent sok-sok családnak.

A hivatalok a tisztviselői fizetések ügyét firtatják.

Pesten mindebből nem lát az ember semmit. A kávéházakban — igaz, hogy kevesen ülnek az asztalok körül — de mindenről beszélnek, csak politikáról és pénzkorlátozásról nem.

Üzlet, utazás, sport s ehhez hasonló témák körül forog a beszéd. Nálunk olyan megjegyzés is hallatszott, hogy az iparcikkek ára megy fel, Pesten ebből semmit sem látni. Az árak változatlanok; most is lehet olcsón, de lehet drágán is vásárolni.

Egész általánosságban Pesten nyugodtabb a hangulat, mint vidéken; valószínű, hogy ami kis nyugtalanság itt észlelhető, az csak távoli visszhangja néhány hevesebb ellenzéki képviselő kirohanásának. Elcsendesedvén a parlament termei, vidéken is helyre áll a nyugalom, béke és munkakedv.

### A szegedi egyetemi építkezések.

A képviselőházi vita során az ellenzéki képviselők, köztük Rassay is, erősen támadták a szegedi egyetemi építkezéseket és sajnálkoztak a szegediekben, akik annyi adósságot szedtek az építkezések miatt magukra. A „Szegedi Hírlap” legutolsó száma kikéri magának, hogy bárki belekössön gróf Klebelsberg kultur politikájába és kéri ne fájjon senkinek a feje a szegediekért, mert a kultuszminisztert, pártkülönbőség nélkül minden szegedi ember szereti és hálás iránta.

Mert igaz, hogy terheket vettek magukra, melyek ezidőszerezt súlyosabbak, de viszont az egyetem öt millió pengőt, az egész városi évi költségvetés felét, forgat meg évenként a város gazdasági életében s hogy ekkora összegnek évi forgalomba jutása mit jelent a kereskedelemre és iparra, mindenki könnyen felfoghatja.

A szegedieknek nem fáj a teher, mert ellenértékét anyagiakban és erkölcsiekben megkapják.

A szegediek egyébként augusztus 15-én nagy ünnepek között tartják meg az új fogadalmi templom bucsuját, melyre nagy forgalmat remélnek.

## HIREK.

— **Sertés vérsz terjed.** Vidékünk, különösen pedig a városi lakosság sertés állománya napról-napra fogy. Az óriási meleg csak fokozza a veszedelmet, úgy hogy a legpéldásabb udvarokban is elhullik a sertés. Sajátságos, hogy az elhullott sertéseket a lakosság nem földeli el, hanem adja a gyepmesternek oda, hanem árokpartokra, városkörüli rétekre viszi ki és ott engedi elrothadni az elhullott jószágot. Felhívjuk e körülményre a hatóság figyelmét.

— **Nem szabad adómentes tüzkövet vásárolni.** A gyújtószeradóról szóló törvény oly célból, hogy a gyújtószeradók használata következtében visszamaradó gyufaadóbevételek legalább részben pótolhassanak, a gyújtószeradók, majd pedig 1925. évben a 391. M. E. kormányrendelet a tüzkövek a megadóztatását is elrendelte. A tüzkő után fizetendő gyújtószeradó eddigi beszedési módja azonban nem volt alkalmas annak megakadályozására, hogy az ország tüzköszükségletének legnagyobb részét csempészetben, vám és adófizetése nélkül hozzák be az országba s utcai árusítás útján vásárokon és egyéb nyílt helyeken hozzák forgalomba. Minthogy ez a körülmény nagyban hozzájárult ahhoz, hogy különösen az utóbbi években a gyufafogyasztás és ennek folyományaként a gyufából származó adóbevételek ál-

**etemi**

korán az  
k Rassay  
edi egye-  
nálkoztak  
adóssá-  
ek miatt  
lap" leg-  
nak, hogy  
ebelsberg  
ne fájjon  
kért, mert  
különbség  
ber sze-

et vettek  
int sulyo-  
gyetem öt  
városi évi  
meg éven-  
letében s  
vi forga-  
kereske-  
nki köny-

j a teher,  
akban és  
augusztus  
özött tart-  
templom  
forgalmat

**K.**

d. Vidé-  
városi la-  
apról-nap-  
csak fo-  
y hogy a  
is elhullik  
az elhul-  
nem föl-  
mesternek  
városkö-  
ott engedi  
zágot. Fel-  
hatóság fi-

entes tűz-  
tőszere-  
ból, hogy  
alata kö-  
gyufaadó-  
en pótol-  
zámoknak,  
391. M. E.  
ek a meg-  
A tűzkö-  
adó eddi-  
ban nem  
gadakályo-  
tűzköszük-  
szét csem-  
tése nélkül  
utcai áru-  
és egyéb  
orgalomba.  
y nagyban  
különösen  
ufafogyasz-  
nyaként a  
vételek ál-

landóan csökkentek, szükségessé vált, hogy a tűzkö megadóztatásának módja újból szabályoztassék. Ezért a pénzügyminiszter elrendelte, hogy tűzkövet ezentul az ország területén csak az előirt és adójegygyel ellátott borítékokkal szabad forgalomba hozni és csak az állandó jellegű üzlethelyiségekben szabad árusítani. Az adójegygyel el nem látott csomagolásnak vagy csomagolatlan tűzkönek nemcsak elárúsítása, hanem vásárlása is ezentul szigoruan tilos és aki ezt a tilalmat megszegi, jövedéki kihágást követ el.

— **Elveszett.** A Bácsmadaras-Bácsbokod-Bajai országuton elveszett a P. 55—669. rendszámu motorkerékpár rendszámtáblája. Felhivom a megtalálót, hogy 8 napon belül vagy a községi előljáróságnál, vagy pedig a rendörkapitányság 31. sz. szobájában büntetés terhe mellett szolgáltatassa be.

— **Hírek a tojás és baromfi-piacokról.** A hét folyamán a tojás-piacokon az árak általában változatlanok voltak. A Tiszántul 5—6 filléért, a Dunántul 5'5—6'5 filléért vásárolták a tojás darabját a termelőktől. Az exportforgalom igen kicsi és inkább csak Ausztriába irányul. Budapestre nagy a felhozatal és ennek következtében itt az árak igen alacsonyak. A baromfi-árak az egész országban változatlanok voltak. A Tiszántul erős a felhozatal és meglehetősen élénken vásárolnak a kereskedők.

— **Augusztus 1.** A kommunisták nem fogadták el a május 1-ét munkásünnepnek, hanem augusztus 1-ét nevezték ki a kommunizmus világnapjává. Nálunk a nap teljesen simán mulott el, még csoportosulás sem volt sehoh. Romániában a középületeket egész nap a katonaság őrizte. A kolozsvári főtéri templom tornyára vörös zászlót tűzték ki, melyet a rendőség vett le; a galaci gyors előtt 50 méternyire felszedték a sineket, de az ör észrevette s elhárította a szerencsétlenséget. Szerbiában a keleti expressz egy kocsija repült utközben a pad alá helyezett bombától a levegőbe, Berlinben és Newyorkban véres összeütközésre került a sor a kommunisták és rendőség között. Általában olyan kisarányu volt az egész kommunistá ünnep, hogy joggal mondhatjuk fiaszkónak.

— **Cukormonopólium Romániában.** Mindig hangsúlyoztuk, hogy a forgalom hihetetlen arányu növekedése s a rohanást fejlődő gépi technika szükségkép a nagy gazdasági egységek felé sodorja az emberiséget. Romániában válságba került a cukoripar s most a román kormány megakarja váltani a cukorgyárakat s bevezeti a cukormonopóliumot.

Kétségtelen, hogy a román államot itt fiskális szempontok is vezetik, de a hangsúly a nagytömegű termelés kivételének biztosításán van s ez csak úgy biztosítható, hogy egységesen irányítják a cukorgyártást.

— **Romániában a tisztviselők fizetése:** Hónapokon át nem kapják meg a román tanárok és más kisebb tisztviselők fizetésüket. Most azt a javaslatot terjesztették elő, hogy a magasabb fizetési osztályokban levők fél fizetést kapjanak addig, amíg a kisebbek meg nem káták a teljes fizetésüket. Aligha tudják ezt keresztül vinni.

— **36 dinyét evett meg.** Karadzsis Vaszilije veszi jugoszlávialakos, fogadásból 36 dinyét evett meg egyszerre s nem lett tőle semmi baja.

— **Német-sváb kulturszövetség.** Eddig azt hittük: egyik ugyanaz, mint a másik; most a nagybecsereki magyarnyelvű újság hírül hozza, hogy augusztus 15. és 16-án Újvidéken nagyszabásu német-sváb országos kulturszövetségi közgyűlést terveztek festőművészeti és fényképezési kiállítással egybekötve, melyet azonban október elsejére halasztottak. Megvárjuk a kiállítás eredményét s igyekszünk információt szerezni a két kultúra közötti különbségről.

Mi eddig azt hittük, hogy a német és a sváb között afféle különbség lehet, mint az izraelita és a zsidó elnevezés között. Vannak, akik a zsidó megnevezésért neheztelnek, ézúgy vannak, akik a sváb megjelölésért haragszanak. Igyekezzünk majd ebben a kérdésben az igazságot kideríteni.

— **Kétszázharminc millió pengő** veszteséggel megbukott egy nagy holland bank. A Het Volk című lap jelentése szerint a William H. Müller und Co. hágai cég, a konzernjéhez tartozó vállalatok részvényeseit és kötvénytulajdonosait kerekén 100 millió holland forinttal károsította meg. A lap szerint a fizetéseketlené vált cég aktiváit felülvizsgáló bizottság megállapította, hogy a bankcég már 1927-ben fizetési nehézségekkel küzdött s ennek ellenére csak most jelentett fizetéseketleneséget, miután már az 1930. évről szóló mérlegében is 5 millió hollandi forint veszteséget tüntetett fel.

— **Bombamerénylet egy fascista székház ellen.** Grenobleból jelentik a Matinnak, hogy az ottani fascista székház ellen tegnap merényletet akartak elkövetni, de a házfal tövében elhelyezett pokolgépet még időben észre vették és ártalmatlanná tették. Valószínű, hogy fascista ellenes olaszok a tettesek, akik úgy számítottak hogy a robbanás akkor következik be, amikor a vasárnapra egybehivott fascista ülés már kezdetét vette. A rendőség három gyanús olaszt letartóztatott.

— **Felakasztotta magát.** Szekszárdról jelentik: Czopf Ádám tizenhatéves fiu Belacon, szüleinek szénapadlásán felakasztotta magát és meghalt. A nyomozás megindult.

— **Faluról-falura kergették az olasz parasztok a meztelenek szektáját.** Kellemetlen kalandban volt része Monte-Casino környékén egy előkelő római társaságnak, amelyet általában a meztelenek szektájának hívtak. A társaság ügyvédek-ből s fiatal hölgyekből állott. Monte-Casino környékén az erdőben ruhátlanul rendezték kirándulásait. A környék parasztjai nem jó szemmel nézték a meztelenség kultuszának hódoló kirándulókat és felháborodva követelték, hogy hagyják el a környéket. A társaság tagjai nem tettek eleget a felszólításnak, mire a parasztok kövekkel és botokkal támadtak a férfiakra és a nőket pedig faluról-falura kergették meztelenül, míg aztán a csendőrség közbelépett s őrizetbe vette egy a kirándulókat, mint a parasztokat.

Laptulajdonos:

**Dr. BAJAI ERNŐ.**

**Hirdetmény.**

Van szerencsem a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy vendéglőmben **menü rendszert nyitottam** az alábbiak szerint:

**I. rendű menü: á 1'40 P.**  
Mely áll 4 tál ételből. Leves, sült körítéssel (főzelék vagy savanyúság), tészta, fekete-kávé, vagy gyümölcs vagy sajt.

**II. rendű menü: á 1'20 P.**  
Mely áll 3 tál ételből. Leves, sült körítés (főzelék vagy savanyúság) és tészta.

**III. rendű menü: á 80 fillér.**  
Leves, főzelék hullal.

Minden pénteken halpaprikást is választhat a n. é. abonáns vendégeim. Az I. rendű menüben halpaprikás, rantott hal és tészta.

II. rendű menü halpaprikás és tészta. Az I—II. rendű menüek étlap szerint választhatók. Abonánsok részére esti étkezés adagónként, választék szerint (étlap) 1 P.

**KITUNÓ ITALOK!**

Estéknként elsőrendű női zenekar szórakoztatja a nagyérdemű közönséget.

**Gyönyörű kerthelyiség. — Telefon 3-15.**

Tisztelettel

**HÖNIG FERENC**

vendéglős

Baja, Váradi érsek-ut 13.

**KIADÓ**

azonalra, vagy november 1-re magános **HÁZ** a város legszebb terén. A lakás tartozékai: 3 szoba, hall, fürdőszoba, konyha, kamra, különálló mosókonyha, fűskamra, pince és kert. **Vizvezeték.**

Érdeklődni lehet a délutáni órákban. Cim a kiadóhivatalban.

**Három házhely eladó!**

Egy a Nemzeti Bank fiókja mellett, a Bachrach telepen és a Sport telep közelében.

**Dr Mészöly Miklós.**

**URÁNIA.**

Az idei szezon legnagyobb sikerű vigjátéka

**ANNI ONDRA és SIEGFRIED ARNO**  
együttes felléptével

1931. augusztus  
**5-én, szerdán**  
d. u. 6 és fél 9.

**KICSERÉLEM A FELESÉGEM.**

Kitünő zenés vigjáték 13 felvonásban. — Irta: NÓTI KÁROLY.

Anny Ondra ez a ragyogó tehetségű művésznő ugyancsak igénybe veszi a nézőközönség nevető idegeit.

**KÉT ÓRÁS NEVETŐ ORKÁN.**

A legtökéletesebb beszéd és hangvisszaadásban.

---

KISÉRŐ FILMJE:

**CORPUS CHRISTI.**  
**(A BŰN DALA.)**

Gyönyörű zenés melodráma 3 felvonásban.

Előadja: **RAQUEL MELLER** a Metropolitán opera énekesnője.  
**HIRADÓ NÉGER DALÁRDA** gyönyörű énekszámok. **HIRADÓ.**

---

Az esti előadást  
kedvező idő esetén a kerthelyiségben tartásuk meg.

**SAJÁT GYÁRTMÁNYU**  
**lőszörpasszirsziták**  
**passzirteknők**

olcsón kaphatók

**UTRY-nál.**

Erzsébet királyné-utca 38.

Telefon: 280.

## **BAJAI és DELY cementárugyár**

EZELŐTT: BAJAI CEMENTÁRUGYÁR R. T. BAJA.

Gyártelep: Világos-u. 8. (Állatvásártér.)

Iroda: Dr. Bajai Ernő, Haynald-u. 13. — Telefon: 225.

Ajánlja kitűnő minőségű gyártmányait: Mozaik lapokat, cementlapokat, cementcserepeket, kutyűrűket, cementcsöveket minden mértékben, betonkerítéseket és mindenféle cementárut. Műkémek szakszerű kivitelben.

Állandóan raktáron:

**Uzódí dunakavics, portland-cement, műközuzalék, cementfesték.**

**Stukatórnád**  
**szeg és**  
**kátránypapír**

elsőrendű minőségben

**olcsó árakon**

**UTRY PÁL FIAI-nál.**

Erzsébet királyné-utca 38.

Telefon: 280.

# **A FÜGGETLEN MAGYARSÁG**

a régi jól ismert szellemben óhajtja  
 továbbra is szolgálni B a j a v á r o s  
 közönségének érdekeit.

## **Kérjük előfizetőinket**

lakásaik címét közöljék akár a szerkesztőséggel és kiadóhivatallal, akár a nyomdával; mindkettő az Árpád-ucca 12. sz. házban van.

**Telefon: 277. — Új előfizetést és hirdetést itt fogadunk el.**

## **BAKANEK és GOLDBERGER könyvnyomdája**

BAJA, Árpád-ucca 12. szám. (Legényegylet épület.)

### **VÁLLALUNK**

mindennemű nyomdai munkát  
 pontosan, izléses kivitelben,  
 előnyös áron.

**A „Független Magyarország” részére előfizetéseket és hirdetéseket felveszünk.**